Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewodztwo kujawsko-pomorskie
Klasa VI szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do III spotkania etapu rejonowego w dniu 7 kwietnia 2022 roku

Tematyka:

1. Proste wyrazenia algebraiczne. 3. Proste obliczenia procentowe.
2. Zadania tekstowe wymagajace znajomosci prostych réwnan i nieréwnoéci. 4. Bryly przestrzenne - graniastostupy.
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Spodnie kosztowaly 150 zl. Najpierw ich cena wzrosta o 20%, a potem zmalala o 10%. Czy cena spodni po tych
zmianach byla wyzsza, czy nizsza od poczatkowej i o ile procent?

. Szczelnie zamkniete prostopadto$cienne szklane pudetko o wymiarach 5 cm x 2 m x 20 c¢m jest czedciowo napel-

nione woda. Pudetko stoi na najmniejszej $cianie, a woda sigga do wysokosci 16 cm. Do jakiej wysokosci siggnie
woda, gdy pudetko bedzie lezalo na najwiekszej $cianie?

. Dany jest szescian (pelny w srodku) o krawedzi dlugosci 3 cm. W tym szescianie wydra-

zono na wylot trzy tunele o przekroju kwadratu, ktérego bok ma dlugosé¢ 1 cm. Czescia [
wspdblng tych trzech tuneli jest szedcian o krawedzi dtugosci 1 cm. Oblicz objetosé i pole
powierzchni otrzymanej bryly (to znaczy laczne pole wszystkich $cian, réwniez tych,
ktore powstaly w ,$rodku” sze$cianu po wydrazeniu tuneli).

Na dwodch drzewach siedziato tacznie 20 wrobli. W pewnym momencie 2 wréble z pierw-
szego drzewa przelecialy na drugie drzewo, a z drugiego drzewa 4 wroéble odleciaty do
sasiedniej wioski. W efekcie tego na pierwszym drzewie pozostato trzy razy wiecej wrobli
niz na drugim drzewie. Ile wrébli byto poczatkowo na kazdym drzewie?

. Adam i Zosia otworzyli skarbonke, w ktorej trzymali tylko monety jednoztotowe. Najpierw Adam wzigl ze skarbonki

20% zebranej tam kwoty i jeszcze 40 z. Nastepnie Zosia wybrata 25% pozostaltej kwoty i jeszcze 50 z. Rozstrzygnij,
czy Zosia i Adam wybrali tyle samo pieniedzy, czy tez ktores z nich wzigto wiecej?

. Cene plaszcza najpierw obnizono o 15%, a nastepnie podwyzszono o 10% i 6 zlotych. Po tych zmianach cena

wynosi 380 zt. Jaka byta cena ptaszcza przed obnizka, a jaka po obnizce? Czy cena plaszcza przed obnizka byla
wieksza, czy mniejsza od ceny koncowej? O ile procent?

Zbyszek twierdzi, ze liczbe 2019 mozna przedstawi¢ w postaci sumy szesciu kolejnych liczb naturalnych. Czy
Zbyszek ma racje, czy myli sie? Odpowiedz uzasadnij.

. Marcel jest o 6 lat mlodszy od swego brata Adama. Adam ma obecnie 5 razy wigcej lat, niz Marcel mial wtedy,

kiedy Adam mial tyle lat, ile lat ma teraz Marcel. Ile lat ma kazdy z braci?

. Dlugo$é pierwszego prostokata jest o 50% wieksza od jego szerokos$ci. Obwod drugiego prostokata, ktérego kaz-

dy bok jest o 2 cm dluzszy od odpowiedniego boku prostokata pierwszego, stanowi 110% obwodu prostokata
pierwszego. O ile ecm? pole drugiego prostokata jest wieksze od pola prostokata pierwszego?
7 kostek szesciennych o krawedzi 1 c¢m sklejono figure taka, jak pokazano na rysunku.

(a) Oblicz objetosé i pole powierzchni catkowitej tej figury.

(b) Podaj, ile co najmniej kostek nalezy dotozy¢ do tej figury, aby otrzymaé pelen pro-
stopadloscian, a ile, aby otrzymaé peten szescian?

Ala i Tomek majg razem 30 lat. Gdy Ala miala tyle lat, ile Tomek ma teraz, to byla od niego dwa razy starsza.
Ile lat maja Ala i Tomek obecnie?

Ola i Lukasz maja razem 18 lat. Za rok Ola bedzie 1,5 raza starsza od Yukasza. Ile lat ma kazde z tych dzieci?

7 27 jednakowych matych szeScianikéw zlozono jeden duzy szescian. Goérng i dolna podstawe tego szeScianu po-
malowano na z6tto, a wszystkie Sciany boczne na niebiesko. Okresl, ile $cian zottych i ile niebieskich moga mieé
matle sze$cianiki po tym malowaniu - podaj wszystkie mozliwosci. Dla kazdego przypadku podaj, ile jest takich
szescianikow.

Obwody trzech dzialek, z ktorych jedna ma ksztalt kwadratu, a dwie pozostale ksztalt prostokatéw, sa jednakowe i
wynoszg po 120 metréw. Diugosé jednej dzialtki prostokatnej stanowi 150% jej szerokosci. Szerokosé drugiej dziatki

5
prostokatnej stanowi - jej dtugosci. Oblicz pole kazdej dziatki. Ktora z tych trzech dzialek ma najwicksze pole?
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Adrianna dodala dlugosci trzech bokéw prostokata i otrzymala 44 cm. Ewelina réwniez dodala dlugosci trzech
bokow tego prostokata i otrzymata 40 cm. Jaki jest obwdd tego prostokata?

Rozwiaz réwnanie
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Po przecenie o 20% buty kosztowaly 160 z1. Nastepnie cene tych butéw zmniejszono o 15%, a po miesigcu dokonano

kolejnej przeceny, po ktérej buty kosztowaly 95,20 zt.
a) Jaka byla cena poczatkowa tych butéw? b) O ile procent obnizono cene butéw za trzecim razem?
¢) O ile procent tacznie obnizono cene butéow?

1 1
W pierwszym tygodniu marca pani Zosia wydata 3 wszystkich swoich oszczednosci, w drugim tygodniu 3 tego, co

1
jej pozostalo, a w trzecim tygodniu — tego, co jeszcze posiadata i 60 zl. Po wszystkich tych wydatkach, z catych

oszczednosci, zostato jej 240 zt. Ile oszczednodci miata pani Zosia oraz ile z tych oszczednosci wydata w pierwszym,
drugim, a ile w trzecim tygodniu marca?

Wszystkie Sciany pewnego prostopadtoscianu pomalowano, a potem podzielono go na 24 jednakowe szeScianiki.
Wiéréd tych szedcianikéw jest 12 z doktadnie dwiema pomalowanymi écianami. Wyznacz wymiary tego prostopa-
dloscianu.

Gromada pszczél przyleciala na lake. Pierwsza grupa pszczdl, stanowiaca piata czes¢ pszczelej
gromadki, usiadta na kwiatach magnolii. Druga grupa, stanowiaca trzecia czes¢ gromadki, usiadta na
kwiatach lotosu. Trzecia grupa pszcz6l, ktorych liczba byla potrojona réznica liczb pszczét w grupie
drugiej i pierwszej, poleciala ku kwiatom jasminu. Jedna tylko pszczotka, zwabiona pachnacym
kwiatem koniczyny, krazyta nad nim. Ile pszczét byto w tej gromadce na poczatku?

Bryta widoczna na rysunku obok jest zbudowana z trzech szescianéw o krawedziach dtugosci 1 cm,
2 cm i 6 cm. Jakie jest pole powierzchni tej bryty?

Michat ma 42 identyczne szescienne klocki, kazdy o krawedzi dtugosci 1 cm. Ze wszystkich tych klockow zbudowat
pelny prostopadloscian, ktérego obwdd podstawy jest rowny 18 cm. Jaka jest wysokos¢ zbudowanego prostopa-
dloscianu?

Szedcian pomalowany na czerwono rozcigto na 125 maltych jednakowych szesScianikéw. Ile wérdd nich jest takich,

ktore:
a) maja trzy Scianki w kolorze czerwonym, b) maja dokladnie dwie $cianki w kolorze czerwonym,

c¢) maja tylko jedna $cianke w kolorze czerwonym, d) nie maja ani jednej $ciany pomalowanej na czerwono.

Ile r6znych prostopadtoscianéw mozna utozyé z 24 jednakowych szeScianéw o krawedzi 1 cm? Podaj ich wymia-
ry. Uwaga: Jesli podane wymiary réznia sie tylko kolejnoscia np. 3 x 4 x 51 4 x 5 x 3, to uznajemy, ze oba
prostopadloéciany sa identyczne.

Adam mial naczynie w ksztalcie szeScianu o krawedzi dtugosci 20 cm. Na jego dnie polozyl szeScienng
kostke o krawedzi 10 cm. Do tak przygotowanego naczynia wlat 5 litréw wody. Czy cala szeScienna
kostka bedzie zalana woda? Jak wysoko bedzie siggal poziom wody w tym naczyniu?

Starszy brat powiedzial do mtodszego: Daj mi 8 zl, wtedy bede mial dwa razy wiecej pieniedzy niz

ty. Mlodszy na to: Lepiej bedzie, jesli ty dasz mi 8 zt, bo wtedy bedziemy mieli po tyle samo. Ile 2
pieniedzy mial kazdy z nich?

7 kamiennej brylty w ksztalcie szedcianu o objetoéci 512 dm® wycieto i usunieto prostopadlocian
(patrz rysunek). Jakie jest pole powierzchni pozostaltej bryly?

Dwaj panowie maja razem 63 lata. Pierwszy z nich ma dwa razy wiecej lat niz drugi mial wtedy, gdy pierwszy
mial tyle lat co teraz drugi. Ile kazdy z nich ma lat?

Uwaga I: Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalezé w ksigzkach ,Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu mate-
matycznego” (zad. 47-52, 99-110, 209-225, 565-578) oraz ,Kolo matematyczne w szkole podstawowej” (zad. 532-542).



